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Анотація
Мета дослідження – проаналізувати тенденції та технології у сучасному 
кінематографі, які з’явилися в процесі технічного та цифрового прогресу. 
Дослідити особливості специфіки втілення художніх і технічних засобів 
реалізації режисерського задуму в сучасній кіноіндустрії. Довести 
нерозривний зв’язок техніки (технічних засобів) та художньої творчості 
режисера. Методологія дослідження полягає у застосуванні таких 
методів: теоретичного – для аналізу та систематизації літератури 
з  проблеми дослідження; термінологічного – для уточнення базових 
понять (творчий задум, звук, колір, формат, монтаж, 3D-технології); 
аналізу та синтезу теоретичного та практичного матеріалу за темою 
«режисерський задум», що дали змогу розглянути об’єкт дослідження як 
у цілому, так і його проєкції. Наукова новизна полягає в новаторському 
підході до вивчення предмета дослідження, який знаходиться 
в міждисциплінарній області – між використанням сучасних технологій 
і режисерським мистецтвом. Акцентовано на синтезі різнорідних за своїм 
походженням інструментів створення якісного продукту кіноіндустрії  – 
від режисерського творчого задуму та написання сценарію до 
використання сучасних 3D-технологій у кіноіндустрії. Набули подальшого 
розвитку питання збереження балансу між комп’ютеризованим 
продуктом кіноіндустрії та традиційним; дотримання цього балансу, 
що залежить, з одного боку, від потреб цільової аудиторії, а з іншого – 
від втілення особистого режисерського задуму. Висновки. У статті 
проаналізовано художні та технічні засоби втілення режисерського 
задуму в сучасному кінематографі. За допомогою аналізу фахової 
літератури та джерел інформації доведено, що семіотичне поєднання 
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Формулювання проблеми

Науковий підхід до проблеми ви-
никнення, формування та реалізації 
режисерського задуму в сучасній кі-
ноіндустрії є актуальним для багатьох 
світових науковців і дослідників. 

Кінематограф існує вже понад сто-
ліття, але з кожним новим етапом 
його розвитку виникає потреба в до-
слідженні художніх і технічних засобів 
втілення режисерського задуму від-
повідно до часу та тенденцій у кіно, 
специфіки художнього сприйняття та 
впливу кіномистецтва на особистість.

Індивідуальне бачення митця та вті-
лення ідеї – головні складники філь-
му. Попри широкий спектр технічних 
інновацій та їх активне використання 
питання професійного залучення цих 
засобів режисерами з погляду мис-
тецтвознавчого аналізу сьогоден-
ня залишаються малодослідженими, 
зокрема розкриття їх функціональ-
ного значення, впливу на глядача як 
в естетичному, так і у психологічному  
аспекті.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій

Для реалізації своїх творчих задумів 
режисери шукали нові образотворчі 
засоби, новий погляд на застосуван-
ня технічних засобів, конструювання 
фільму, аудіовізуальну культуру.

До проблеми втілення режисерсько-
го задуму зверталися О. Безручко та 
В. Чайковська (2020). У своїх роботах 
науковці доводять, що сучасна кіно-
індустрія має змогу точно документу-
вати різні образи дійсності за допомо-
гою технічних засобів. 

Релевантна описаній вище пробле-
матиці думка В. Фішера (2021), який 
зазначав, що саме інноваційні тех-
нічні засоби та спеціальні ефекти на-
бувають дедалі більшої значущості 
у створенні екранного твору, оскільки 
не обмежують можливості режисерів 
у  втіленні загального художнього об-
разу твору.

Ще один вагомий інструмент втілен-
ня загальної ідеї режисера розглядає 
у своїх наукових працях М. Мельник 
(2012; 2021). У його роботах підкрес-
люються техніко-виробничі якості 
режисера, здатність відчувати та ана-
лізувати можливості звукової апара-
тури, здатність «оркеструвати» її для 
екранного втілення задуму. 

В. Горпенко (2000) та Р. Ширман (2019) 
зазначають, що роль інформаційної 
функції аудіовізуальної культури важ-
ко уявити поза зв’язком із семіотич-
ною функцією. Автори наполягають, 
що останніми десятиліттями цей зв’я-
зок посилився завдяки комп’ютерній 
техніці. 

Майстри кіно прагнуть по-ново-
му осмислити закони кінодраматур-
гії. Відомий український кінознавець 

зображення і звуку, формату, кольору, монтажу та хронометражу кадру 
повинно кооперуватися з власним світобаченням режисера. Визначено 
чинники, які впливають на професійне застосування інноваційних 
технологій і водночас висвітлюють сюжет та ідею режисера.
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Г. Десятник (2018) присвятив свої до-
слідження питанню драматургічного 
підходу до створення телепередач чи 
фільмів. У своїй роботі він чітко фор-
мулює принципи створення драматур-
гом словесних образів, які розраховані 
на аудіовізуальне втілення режисером. 

Кінознавці досліджували та продов-
жують досліджувати нові сфери обра-
зності та змісту, стилю та форм вті-
лення режисерського задуму.

Мета статті – проаналізувати тен-
денції та технології у сучасному кіне-
матографі, які з’явилися в процесі тех-
нічного та цифрового прогресу. Дослі-
дити особливості специфіки втілення 
художніх і технічних засобів реаліза-
ції режисерського задуму в сучасній 
кіноіндустрії. Довести нерозривний 
зв’язок техніки (технічних засобів) та 
художньої творчості режисера. 

Основний матеріал дослідження

Те, що заведено називати «сучасні-
стю», коли йдеться про досвід ради-
кальних змін у відчутті часу та про-
стору, і той шок, що ми відчуваємо від 
постійного прискорення нашого життя 
та диверсифікації нових моделей соці-
ального досвіду, сформований техно-
логічними медіа (Lastra, 2000, p.4). Цю 
думку розкрито у статті «Звукові тех-
нології та американське кіно: сприй-
няття, репрезентація, сучасність», що 
стосується екранної культури, зокре-
ма кінематографа, в якому за останні 
півстоліття відбулися зміни, що ради-
кально вплинули на сприйняття екран-
ного простору та часу.

Слід зауважити, що сучасний кіне-
матограф став більш технічним, тех-
нологічним і різноплановим, адже те-
левізійна техніка постійно вдоскона-
люється. У цьому процесі бере участь 

величезна кількість компаній, тисячі 
фахівців з електроніки, оптики, світ-
лотехніки, запису зображення та зву-
ку. У вік інформаційних технологій, де 
відбувається постійний обмін інфор-
мацією за допомогою інтернету, з’я-
вилася потреба в оновленні та подачі 
інформації високої якості.

З розвитком кінематографа режи-
сери та оператори шукали нові при-
йоми та методи зйомки, розробляли 
нові технічні пристрої та обладнання. 
Будь-яке зображення на екрані уосо-
блює певний творчий задум автора та 
відповідні зображення предмета, яви-
ща чи події. Загалом екранне мисте-
цтво, як вказано у роботі О. Безручка 
та В. Чайковської (2020) «Особливості 
втілення режисерського задуму у  до-
кументальному фільмі-спостереженні», 
є складне багатокомпонентне явище, 
яке використовує величезний арсенал 
образотворчих і виражальних засобів 
і прийомів, завдяки яким створюється 
образ дійсності (с.65).

У роботі «Художньо-естетичні аспек-
ти інноваційних технологій у режисурі 
шоу» М. Мельник та В. Фішер (2021) 
зауважують, що детальний аналіз су-
часного стану кіноіндустрії, здобутки 
інноваційних можливостей, окремих їх 
складників по-новому висвітлюють-
ся у сфері творчих і технічних проце-
сів. Вони дають змогу митцям вести 
пошук механізмів створення якісно 
нових, нестандартних творчих рішень, 
прийомів, які втілюються через своє-
рідну інтерпретацію в кіно-, телемис-
тецтві (с.49). Також вони зазначають, 
що «сучасні режисери використову-
ють у своїх творчих практиках різно-
манітні ілюстративно-образні методи 
та засоби для втілення сценарної кон-
цепції й режисерського задуму, адже 
сутність естетичного аспекту полягає 
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у зоровому та чуттєвому сприйнятті 
цілісної художньої ідеї шоу» (Мельник 
та Фішер, 2021, с.50). 

Якщо ці методи диференціювати 
щодо практичної розробки задуму та 
принципів організації матеріалу для 
подальшої постановки, то їх варто за-
рахувати до просторово-часових. За 
формою чуттєвого сприйняття гляда-
чем – до зорово-слухових (Мельник 
та Фішер, 2021, с.50). Отже, режисер 
вже на етапі зародження ідеї вдаєть-
ся до питання втілення свого задуму. 
Механізми реалізації творчого задуму, 
ретельно підібрані стосовно кожного 
практичного випадку, є основою ви-
будовування глядацького сприйняття 
саме під тим кутом, що потрібен режи-
серу, а відтак стають незамінним твор-
чим інструментарієм в арсеналі твор-
ців фільмів. На думку Т. Совгири (2018), 
викладеній у монографії «Роль техніки 
і технології у мистецтві», до основного 
практичного арсеналу режисерів нале-
жить і монтаж, який визначає, з якою 
швидкістю розкриватиметься сюжет, 
чи стає визначальним фактором для 
конструювання звукового супроводу 
стрічки. Для художніх творів режисери 
використовують різноманітні найсу-
часніші техніки монтажу та відеогра-
фіки. В інформаційних матеріалах те-
левізійники користуються обмеженим 
арсеналом таких прийомів, саме тому 
засоби монтажу залишаються одними 
з головних зображально-виражальних 
прийомів на телебаченні (с.243).

Сьогодні посилюється розповсюдже- 
ння маніпулятивних практик, пов’яза-
них із використанням прийомів мон-
тажу. У результаті автори матеріалів 
можуть змінити чи створити неправ-
дивий образ дійсності на екрані. Під 
час монтажу працівники телеканалів 
зміщують акценти, корегують зобра-

ження та звуки, змінюють порядок, 
хронологію подій чи руху кадрів.

Звуковий супровід може поєднува-
тись із зображенням методом контра-
пункту, або ж вдаватись до протилеж-
ного методу, повторюючи візуальний 
ряд з метою підсилення драматургії. 
За О. Безручком та В. Чайковською, 
існує безліч способів втілення режи-
серського задуму в аудіовізуальний 
твір, але який засіб вибере для себе 
режисер, вирішить подальший вплив 
на глядача. Плідний задум дає змогу 
створити по-справжньому оригіналь-
ний мистецький твір. Яскраве, точне 
й адекватне авторському задуму ре-
жисерське вирішення твору дозволяє 
якнайкраще використати потенціал 
знімальної групи, націлити роботу фа-
хівців різних спеціальностей на спіль-
ну, злагоджену роботу, дозволяє кож-
ному, хто працює над екранним тво-
ром, вкласти свій хист і вміння задля 
загального успіху (Безручко та Чай-
ковська, 2020, с.65). 

Технічні можливості дають змогу 
знаходити інноваційні рішення та на-
діляти твір новими виразними засоба-
ми. Наприклад, електронні інструмен-
ти володіють розширеною гамою зву-
ків, які можна доповнити віджеїнгом 
за допомогою 3D-технологій. Також 
цікавою видається здатність до на-
слідування звучання різних традицій-
них інструментів, додаючи при цьому 
у звучання нові тембри. У поєднанні 
зі світловими спецефектами (лазер-
ними, піротехнічними тощо) при тран-
сляції на LED-екранах утворюється 
нова образність і виразні можливості. 
Зазначимо, що образність, художність 
і виразність надають сучасним екран-
ним творам надзвичайної емоційної 
сили, тому форма художніх явищ ви-
значається методами професійної 
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організації матеріалу, за якими роз-
кривається ідейний зміст (Мельник та 
Фішер, 2021, с.50). 

Доцільно зауважити, що пропрацьо- 
ваний задум режисера дає змогу 
узгодити роботу колективу, роблячи 
її сповненою змістом, зрозумілою та 
ефективною для кожного учасника. 
Р. Ширман та Д. Сиз у публікації «Осо-
бливості специфіки втілення режисер-
ського задуму екранного твору» (2019) 
зазначають: «Народження режисер-
ського задуму – це миттєвості висо-
кої творчості. І що особливо цікаво – 
творчості індивідуальної. Тут режисер 
найбільше розкривається як творча 
особистість» (с.8). Отже, індивідуаль-
ність митця здатна розкритись у про-
цесі реалізації задуму. Вибір виразних 
засобів буде відрізнятись залежно від 
видової типології та жанру стрічки, 
апелювати до різних емоцій залежно 
від вибору монтажних прийомів і засо-
бів. Глядач може спостерігати за жит-
тям героїв на екрані довго й детально, 
або підглядати за історією людей чи 
тварин, весь час відчуваючи нерво-
ву напругу від страху бути поміченим 
(Безручко та Чайковська, 2020, с.70). 
У  такому разі монтаж буде динаміч-
ним, а на екрані буде багато предметів, 
які закриватимуть частину кадру. 

Відтак вибір засобів зйомки та мон-
тажу вже є проявом індивідуального 
бачення історії режисером. І залежно 
від міри відвертості автори стрічки 
будуть реагувати на події в кадрі, де-
монструючи це на екрані.

Кінознавець Г. Десятник (2018) у ро-
боті «Професія: режисер кіно і теле-
бачення» висловлює думку, що «ре-
жисура є процесом безперервного 
внутрішнього збагачення і реалізува-
ти його можна лише через поєднання 
вмінь, бажань і дій» (с.18). Зауважимо, 

що особливості втілення задуму режи-
сера суттєво відрізняються на телеба-
ченні та у різних видах кінематографа. 
На нашу думку, слід розділити телеві-
зійні фільми та ефірні програми. Від-
повідно, творчі задачі постають перед 
режисером інакше, ніж у кіно. Зокрема, 
він має досягти максимальної кореля-
ції із бажанням глядача, щоб зберегти 
високі рейтинги прайм-тайму. Отже, 
кожне шоу необхідно робити актуаль-
ним, а основна мета режисерського 
задуму – динамічно рухати сюжет. 

У вищезгаданій роботі Г. Десятник 
(2018) зазначає: «Ефірне телебачен-
ня дозволяє одночасно здійснювати 
зйомку, обробку зображення й звуку 
та їхній монтаж, не зупиняючи реаль-
ного процесу розгортання подій, що 
транслюються, або записуються на 
плівку. Ця особливість суттєво фор-
мує специфіку режисерської праці на 
телебаченні, вимагаючи від режисера 
великої динамічності мислення» (с.17). 
Власне, режисер разом зі своєю ко-
мандою сполучає як художні, так й ін-
формаційні складові у синтетичний 
продукт – видовище, котре за сво-
єю сутністю є багатокомпонентним 
і  складним. Постановка задачі для 
режисера ставиться на основі розу-
міння початкового задуму та кінцевої 
мети програми, екранного часу, виді-
леного на трансляцію, спрямування на 
аудиторію. Це забезпечує досягнення 
основних цілей – створення якісного 
контенту та збору рейтингів. 

У монографічному дослідженні «Ре-
жисерське рішення екранного твору» 
Р. Ширман (2019) зазначає: «Чимало 
режисерів негативно ставляться до 
такого явища, як формат. І справді, як 
можна поєднати стандартизацію з уні-
кальним мистецьким твором? Формат 
нібито нівелює творчі можливості, ро-
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бить всі фільми схожими і навіть при-
мітивними» (c.168). Проте існування 
цікавих телевізійних програм із ви-
соким рейтингом доводять, що вка-
заний Р. Ширманом термін може бути 
мистецьким. Робота оперує приклада-
ми таких програм, як «Птаха-Гоголь» 
(2009) із ведучим Леонідом Парфьоно-
вим та британським документальним 
серіалом «Сила мистецтва» (2006) із ве-
дучим Саймоном Шамою. Ці ілюстрації 
підтверджують тезу, що коректне вті-
лення цікавого режисерського задуму 
можливе і на телебаченні. Швидкість 
і динаміка безпосередньо впливає на 
монтаж, а також на розгортання кон-
фліктів між героями. Отже, режисер 
має проявляти навички швидкого ре-
агування на події, вміння підлаштува-
ти драматургію програми під нагальні 
вимоги, виокремлювати в  процесі зні-
мання рейтинговий матеріал та на його 
основі створювати концепцію.

В. Горпенко (2000) в роботі «Архітек- 
тоніка фільму: Режисерські засоби 
та способи формування структури 
екранного видовища» зазначає, що 
«насамперед монтаж є поєднанням 
окремо зафіксованих кадрів відповід-
но до сценарно-режисерського заду-
му. Звичайно, це не лише технологіч-
ний процес складання цілого з частин. 
З якою б мірою точності за режисер-
ським сценарієм і розкадровкою не 
було зафіксовано матеріал, він від-
різнятиметься від задуманого. Отже, 
і  в  процесі збирання з’являтимуться 
нові рішення» (с.3). Тобто уже на пер-
ших етапах розробки екранного твору 
увага має бути приділена тому, щоб 
драматургія могла бути втілена мак-
симально змістовно й отримала на-
лежне емоційне забарвлення. 

В. Горпенко наголошує, що жанрова 
особливість фільмів впливає на спосо-

би зв’язку між кадрами. Відповідно до 
емоційного окрасу монтаж може мати 
різний ритм. Так, у хорорі буде зміню-
ватись динаміка кадрів залежно від 
наростання напруги сюжету. У  драмі 
швидка зміна кадрів не завжди доціль-
на. Аби ввести глядача у певний напру-
жений стан, автор може звертатися до 
некомфортного монтажу. Але такі ви-
нятки із правил можливі лише тоді, коли 
режисер навмисно прагне досягти пев-
ного ефекту дисбалансу. Існують пра-
вила комфортного монтажу. Глядачу 
зручно сприймати фільм, коли склейки 
між кадрами не відвертають його увагу 
від сюжету (Горпенко, 2000, с.15).

У публікації «Професійні якості режи-
сера як фахівця сценічних мистецтв» 
М. Мельник (2012) описала розбір 
матеріалу на частини та виокремлен-
ня з  них головних, сюжетно-рушійних, 
аби потім знов зібрати воєдино на  
монтажно-тонувальному етапі ство-
рення фільму (с.127). Варто наголо-
сити, що режисеру важливо усвідом-
лювати, як буде виглядати майбутня 
картина, аби на зйомках розуміти, що 
потрібно знімати, а що жодним чи-
ном не увійде в  полотно фільму. Тоб-
то драматургія диктує майбутнє ви-
рішення режисерського задуму через 
монтаж. Зауважимо, що драматур-
гія є  обов’язковою складовою будь- 
якого аудіовізуального твору. Без кон-
флікту фільм не може існувати. Через 
візуальне поєднання можна розкрити 
конфліктну складову. Через звуковий 
монтаж можна конфлікт підсилити, 
або показати з іншого боку. Способів 
поєднання зорового та слухового ряду 
існує безліч, але обраний режисером 
має посилювати драматургію твору. 

У монографії «Режисерське вирішен-
ня екранного твору» зазначено, що 
чіткий, продуманий та унікальний за-
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дум режисера сприяє продукуванню 
несподіваних і вдалих художніх за-
собів. По-справжньому оригінальний 
монтаж може бути здійснений тільки 
в  рамках вартісного та наповненого 
задуму (Ширман, 2019, с.10).

У підсумку зазначимо, що монтаж 
є ключовим засобом поєднання думок 
режисера та колективу фільму в єди-
ний аудіовізуальний твір. Він слугує не 
тільки синтаксисом у розповіді історії, 
а й тригером певних емоцій. Режисери 
все більше експериментують із різни-
ми засобами монтажу на екрані, відтак 
сміливі режисерські вирішення стають 
прикладом того, як влучно донести 
ідею через кіно- чи телеекран.

Висновки

Кінематографічна реальність досі 
є тим феноменом, що однаковою мі-
рою захоплює глядачів і дослідників. 
Унаслідок аналізу наукового дороб-
ку з теми дослідження можемо дійти 
до висновку, що є нескінченна кіль-
кість варіацій засобів для вираження 
конкретного режисерського задуму. 
Режисеру необхідно досягати макси-

мальної чіткості трансляції свого за-
думу при його перетворенні в аудіові-
зуальний твір. Це забезпечує творчій 
групі розуміння задач і напрямів роз-
витку на майданчику. 

У роботі доведено, що задум режисе-
ра – найважливіший складник у ство-
ренні фільму, без якого екранний твір 
просто не буде існувати. Відповідно, 
для реалізації свого задуму режисер 
користується комплексом образно- 
виразних засобів. Зокрема, сучасні 
комп’ютерні технології в кіно стають 
основою образотворчого рішення ре-
жисера. Семіотичне поєднання зобра-
ження та звуку, колір, монтаж і хроно-
метраж кадру – все це зіставляється 
зі світоглядом автора. Режисери по-
винні застосовувати новітні технології 
таким чином, щоб розширити уявлен-
ня про їх естетичні можливості в кон-
тексті екранного твору.

Перспективи розвитку та застосу-
вання сучасних художніх і технічних 
засобів втілення режисерського заду-
му різноманітні. Сфери застосування 
будуть розширювати горизонти сві-
тосприйняття та змінювати не тільки 
техніку, але й ареал її використання.
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Abstract
The purpose of the research is to analyze the trends and technologies in contemporary cinema that 
have emerged in the process of technical and digital progress and study the implementation specifics 
of artistic and technical means of realizing a director’s idea in the modern film industry, and prove the 
inextricable link between the technique (technical means) and the director’s artistic creativity. The 
research methodology consists of the following methods: theoretical – to analyze and systematize 
the literature on the research problem; terminological – to clarify basic concepts (creative idea, sound, 
colour, format, editing, 3D technologies); analysis and synthesis of theoretical and practical material on 
the topic of “director’s idea”, which made it possible to consider the object of research both in general 
and its projections. The scientific novelty lies in the innovative approach to studying the subject matter, 
which is in the interdisciplinary field – between the use of modern technologies and the art of directing. 
The emphasis is placed on synthesizing heterogeneous tools for creating a quality film industry 
product – from the director’s creative idea and script writing to the use of modern 3D technologies 
in the film industry. The issue of maintaining a balance between a computerized film industry product 
and a traditional one was further developed; maintaining this balance depends, on the one hand, on the 
needs of the target public and, on the other hand, on the embodiment of the director’s personal vision. 
Conclusions. The article has analyzed the artistic and technical means of realizing a director's idea in 
contemporary cinema. Through the analysis of professional literature and information sources, it has 
been proved that the semiotic combination of image and sound, format, colour, editing and timing of the 
frame should be combined with the director's worldview. The factors that influence the professional use 
of innovative technologies and simultaneously highlight the plot and idea of the director are identified.
Keywords: director; director's idea; film industry; film; art; innovative technologies; artistic image




